GAL, Kolokwium 4 TEMAT A 13.05.2011

Rozwigzanie kazdego zadania TRZEBA napisaé na ODDZIELNEJ kartce (lub kartkach).
Na kazdej kartce prosze podad: imig, nazwisko (BARDZO CZYTELNIE), numer indeksu osoby zdajacej, nazwisko

prowadzacego éwiczenia lub numer grupy do ktérej osoba zdajaca uczeszcza, numer rozwiszywanego zadania i
litere tematu.

1. W afinicznej przestrzeni euklidesowej R ze standardowym iloczynem skalarnym ( ,) dane sg dwie proste
L=(2,0,1) +1in((1,-2,0)) i K =(0,1,1) + lin((—1,1,1)).

(a) Znalezé przedstawienic parametryczne obrazu prostej L przy symetril prostopadiej wzgledem proste]
K.

(b) Znalezé wzér rzutu prostopadlego f: R® — R® na prosta L.

(c) Znalezé odlegtodé o(L, K) miedzy prostymi L i K, tzn. znalezé minimum z odlegtosci o(p, q), gdzie
peligeK.

2. W afinicznej przestrzeni euklidesowej R* ze standardowym iloczynem skalarnym ( ,) dana jest prosta

L =lin((1,-1,1,-1)) i punkt p = (2,1,2,1). Niech M bedzie podprzestrzenis afiniczng R* prostopadiy,
do L i przechodzacs przez punkt p.

(a) Znalezé Baze punktows, po, p1, P2, P3 Przestrzeni afinicznej M taka, ze wektory Dopi, Dop3, Pop3 tWorzs,
baze ortogonalng przestrzeni stycznej T'(M).

(b) Niech g: R* — R* bedzie taks izometria przestrzeni (R*, (,),ze{p€ R*: g(p) = p} = M. Obliczyé
obraz g((0,1,0,1)) punktu (0,1,0,1).

(c) e jest zachowujacych orientacje izometrii f przestrzeni (R4,( ,)) takich, ze f((1,1,-1,—-1)) =
(1,1,—-1,-1) i f((1,1,0,0)) = (1,1,0,0) oraz f'((1,1,1,-1)) = (1,1,1,-1) i f((-1,1,0,0)) =
(1,-1,0,0), gdzie ' jest pochodns, (inaczej, czeicig liniowa) f. Odpowieds starannie uzasadnié.

3. Niech Ay q): R® x R® — R bedzie funkcjonalem dwuliniowym symetryczoym na R® danym warunkiem
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, gdzier,s € R.

a) Dla jakich wartoéci parametréw 7, s € R funkcjonat k(s jest iloczynem skalarnym na R

(
(b) Dla jakich wartodci parametru 7 € R funkcjonat hya obciety do W = lin((1,~1,0), (1,0,—1)) jest
iloczynem skalarnym na W?

(c) Znale#é réwnanie opisujace podprzestrzeri prostopadis do prostej lin((—1,1,1)) w przestrzeni eukli-
desowej (Ra,h(g,z)).

4. Dana jest przestrzeri dwuliniowa (V,h), niepusty zbiér X C V i podprzestrzed W przestrzeni V.

(a) Pokazaé, ze zbiér X+ = {a € V: alB Vgex} jest podprzestrzenia liniows, przestrzeni V.

(b) Udowodnié, ze V = W @ W+ wtedy i tylko wiedy gdy W jest nieosobliwa (tzn. przestrzed dwuliniowa
(W, h|w) jest nieosobliwa).

5. (a) W przestrzeni euklidesowej liniowej R™ ze standardowym iloczynem skalarnym ( , ) dane sg wektory
a1, a, a3 takie, ze (@i, ;) < 0 dla kazdych 1 <4 < j < 3. Niech W = lin(a)t oraz niech @, Tig
beda, rzutami prostopadiymi wektoréw as, as na W. Wykazaé, ze (@, ag) <0

(b) Udowodnié, ze jedli w przestrzeni euklidesowe]j liniowej R” ze standardowym iloczynem skalarnym ( ,)
mamy m wektoréw ay, ag, . . ., am takich, ze (a;, a5) <0 dlakazdych 1 <i<j<m,toms<n+ 1.

(c) Wykazad, ze w przestrzeni eukhdesowej liniowej R™ ze standardowym iloczynem skalarnym ( ,) istnieje
n+ 1 wektordw o, ag, . . ., py1 takich, ze (o, o) <0 dlakazdych 1 <i<j<n+l




